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Per altro, se l 'onorevole relatore cre-
desse, l 'articolo si potrebbe modificare così: 
Ai proprietari e Consorzi agrari, legalmente costi-
tuiti... 

Chimirri, relatore. Allora, dovremmo inclu-
dervi anche a l t r i enti . 

E l la è nomo di legge, e deve capire che, 
nel la dizione di questo articolo, sono com-
presi i Consorzi, agrar i . 

Lollini. Sta bene. 
Prendo atto dunque delle dichiarazioni 

del re la tore ; e poiché egli assicura che, in 
questo articolo sono compresi i Consorzi 
agrar i legalmente cost i tui t i ed avent i lo 
scopo di cui nell 'art icolo medesimo, non ho 
più ragione d ' insis tere nel mio emendamento. 

Presidente. L'onorevole relatore ha facoltà 
di parlare. 

Chimirri, relatore. L'onorovole Di Scalea 
dubi ta che la t rasformazione agricola nel la 
Campagna romana non accrescerà il reddito 
delle terre. Gli esperimenti fa t t i provano 
il contrario. 

Nelle piccole tenute , comunque incom-
ple tamente t rasformate , il reddito è cre-
sciuto oltre la metà e i capi tal i inves t i t i 
f ru t t ano alla ragione dell ' otto e del nove 
per cento. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Questo r i su l ta dalle ta-
vole dimostra t ive che non falliscono. 

Chimirri, relatore. Dunque noi dobbiamo 
augurarc i ed aver fede che questo avvenga 
perchè la nuova legge fa assegnamento sul 
tornaconto, e se questo tornaconto non vi 
fosse, l 'opera nostra si t roverebbe arenata . 
L'onorevole Di Scalea ci domanda se noi 
crediamo uti le la t rascr izione del t i tolo co-
s t i tu t ivo del mutuo: la legge non lo vieta 
e s t ima che sia u t i le far la per darne notizia 
ai terzi , ma questo pot rà dirsi nel regola-
mento... 

Di Scalea. P e r f e t t a m e n t e . 
Chimirri, relatore. Ma come si pagheranno 

le ra te ? 
Di Scalea. Come si pagheranno dai debi-

tore allo stato. 
Chimirri, relatore. A bimestre. No, si paghe-

ranno in una volta con un ruolo speciale 
che si consegna al l 'esat tore. I l regolamento 
di rà in quale stagione del l 'anno il paga-
mento di queste ra te debba effet tuarsi . 

Di Scalea. S ta bene. 
Presidente. Onorevole Loll ini , insiste '? 
Lollini. N o n ins i s to . 
Presidente. Al lora pongo a par t i to l ' a r t i -

colo terzo come fu emendato dal la Commis-

sione d'accordo col Governo e del quale fu 
già data le t tura . 

{E approvato). 

Art . 4. 

« La somma occorrente per quest i mu tu i 
sarà somminis t ra ta al Ministero di agricol-
tura , indus t r ia e commercio, dalla Cassa dei 
depositi e pres t i t i e non potrà eccedere i 
2 mil ioni di l ire al l 'anno. 

La Cassa dei deposit i e pres t i t i es igerà 
sulla somma mutua ta l ' i n t e resse non supe-
riore al 4 per cento. 

La differenza f ra detto interesse ed il 
tasso di favore sarà versato dal Ministero 
di agricoltura, indus t r ia e commercio, pre-
levandola dal fondo indicato nel l ' a r t i -
colo 13. » 

Ho data le t tura di questo articolo 4° con 
l ' emendamen to concordato f r a Ministero-
Commissione che consiste ne l l ' agg iungere 
nei pr imo capoverso dopo le paro le : Sarà 
somministrata, le al t re : al Ministero di agri-
coltura industria e commercio, 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Lol l in i 
per una mozione d'ordine. 

Lollini. Io propongo che sia sospesa la 
discussione di questo articolo 4 fino a che 
non sia esauri ta la discussione intorno agl i 
emendament i proposti che hanno per iscopo 
di a l la rgare i confini di questa legge. Voi 
sapete, onerevoli colleghi, perchè l ' ave te 
sotto gl i occhi, che, da par te mìa e da par te 
di al tr i colleghi, sono s ta t i presenta t i e-
mendament i che si propongono di aggiun-
gere alla legge quello che r i teniamo abbia 
la Commissione inoppor tunamente dimen-
ticato, perdendo di vis ta l 'a l to fine che la 
legge si propone di raggiungere . 

Comprende ognuno che se, ad esempio, 
venissero accet tat i gl i emendament i da me 
propoèti, per s tabi l i re che possono fars i 
espropriazioni non soltanto nel la zona dei 
dieci chilometri , ma anche alla per i fer ia , 
a vantaggio dei Comuni o delle popolazioni 
agricole l imi t rofe a l l 'Agro romano, col si-
stema dei mu tu i di favore f a t t i dalla Cassa 
deposit i e prest i t i , sarebbe necessario di 
aumentare le somme che, secondo gl i ac-
cordi t ra la Commissione ed il Governo, 
verrebbero dalla Cassa deposi t i e pres t i t i 
concedute per i mutu i di favore. Comprende 
ognuno ancora che, se venisse accettato 
l 'emendamento proposto da me, o da qualche 
al tro collega, per fa r sì che i mu tu i di fa-
vore, di cui nel l 'ar t icolo tes té votato, s iano 
estesi anche ai nuovi acqui ren t i dei fondi 
espropriat i , i due mil ioni propost i dal la 


